

2025年3月24日 星期一

乙巳年二月廿五 第22103期 今日八版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 大型专题节目《习近平经济思想系列讲读》即将开播

新华社北京3月23日电 由中央广播电视台总台、国家发展和改革委员会共同制作的十四集大型专题节目《习近平经济思想系列讲读》，将于2025年3月24日晚19:45档在总台财经频道播出。这是首部系统阐释习近平经济思想的电视专题片。

作为深入学习宣传贯彻习近平经济思想的重点专题，节目聚焦习近平总书记关于贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展、发展新质生产力等重要论述，深入解读蕴含其中的坚定理想信念、鲜明政治导向、深远战略思维、强烈历史担当、真挚人民情怀和科学思想方法，系统梳理习近平经济思想引领新时代中国经济发展取得的历史性成就、发生的历

史性变革，全面展现习近平经济思想的时代特征、理论价值和实践伟力。

节目创新演播室节目模式，特邀我国经济领域领导干部、专家学者作为讲读嘉宾，设置“时代之问”“思路讲习”“思想伟力”“学思践悟”四个版块，结合100多个基层实践案例与40多位案例观察员的解读，生动阐释习近平经济思想的核心要义、丰富内涵和实践要求，推动全社会更加自觉地运用习近平经济思想解决问题、开展工作，切实把所学所悟转化为推动高质量发展的强大力量和生动实践。

节目将在央视网、央视新闻、央视频、央视财经同步播出。

在人民之城上海，波澜壮阔的中国工运史写下了光辉的起笔——

## 初心如磐 信仰如炬



本报记者 陈俊宇 裴龙翔

以中国共产党第一次代表大会会址纪念馆——上海兴业路76号为原点出发，就会发现包括第一个大型民族工业企业江南机器制造总局，中国共产党发起组领导成立的第一个工会——上海机器工会的发起地，都在周边。

中国共产党与上海工人阶级，有着密不可分的关联。上海，这座人民之城，既是中国共产党的诞生地，也是中国工人阶级的摇篮和中国工人运动的发祥地。

今年是中华全国总工会成立100周年。中国共产党第一个公开领导工人运动

### 开栏的话

百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。2025年是中华全国总工会成立100周年。100年来，中国工人阶级和中国工会在中国共产党的领导下，走过了不平凡的历程，留下了光辉的足迹。从今日起，本报推出《永远跟党走 奋进新征程——庆祝全总成立100周年·足迹》专栏，刊发本报记者实地探访中国工运史上重大事件发生地、重要遗址遗迹，重温一段段中国工人运动的铿锵岁月，回顾和展示中国工会在中国共产党领导下所走过的光辉历程、取得的巨大成就，凝聚起全面推进强国建设、民族复兴伟业的强大动力。敬请垂注。

### 薪火相传

如今，在静安区成都北路、新闸路口，紧挨的南北高架车水马龙，有一排石库门小楼静静矗立，青瓦房顶、修旧如旧。中国劳动组合书记部旧址陈列馆，跨进天井，地上有一串脚印，从赤脚到布鞋再到皮鞋……

站在当下，回望百余年前，我们把历史的长镜头聚焦1921年。

1921年7月23日，中国共产党第一次全

国代表大会在上海召开。中共一大通过的《中国共产党第一个决议》指出：“本党的基本任务是成立产业工会。”

1921年8月盛夏，在上海的一间小屋里，一群怀揣着理想的中国共产党人围坐在一起，对中央将如何根据中共一大的决议而展开工作进行着热烈讨论。

“我们必须有一个能公开领导工人运动的机构”，提议获得了高度共识。

中共一大后不到20天，8月11日，中国劳动组合书记部成立。

“中国劳动组合书记部是中国共产党领导工人运动的起点，在党史和工运史上具有开创性的重要地位。”今年3月中旬，记者来到陈列馆，静安区文物史料馆馆长朱润介绍道。

组织产业工会，开展罢工斗争，出版工人刊物，举办工人学校，发起全国劳动大会，开展劳动立法运动……中国劳动组合书记部在共产党的领导下，掀起了中国工人运动的第一个高潮。

(下转第3版)

## “中华水塔”生机盎然 三江清水滋润华夏

三江源，源起冰川，因水得名，从这里向下游输送的清洁水分别占长江、黄河、澜沧江水资源量的2%、49%和17%，是亚洲乃至世界上孕育大江大河最集中的地区之一……在三江源头青海，每年有600亿到900亿立方米优质淡水从青藏高原的雪山冰川之间奔腾而下，滋润着华夏大地。

青海牢记嘱托，承担起“中华水塔”守护人的重大责任，以最严格制度、最严密法治守护三江源。伴随以国家公园为主体的自然保护地体系建设不断推进，藏羚羊、雪豹等过去难得一见的野生动物频繁现身，山清水秀、稳固丰盈的“中华水塔”生机勃勃，展现出人与自然和谐共生的新画卷。

图为青海门源县境内的祁连山国家公园老虎沟管护站的生态管护员在巡护祁连山。

新华社记者 张龙 摄



重庆市总工会制定两项省级地方标准，引领职工之家提档升级

## 力争3年内建成1.5万个星级职工之家

本报记者 黄仕强

近日，重庆市总工会正式启动职工之家建设活动三年行动（2025年—2027年），力争到2027年，全市新建工会组织参与职工之家建设活动达1500个以上，基层工会参与星级职工之家建设数量达1.5万个以上，建成三星

级及以上职工之家4500个以上。

一直以来，重庆市总把开展建设职工之家活动作为发挥基层工会作用的重要平台，增强基层工会活力的有效手段，提升基层工会工作水平的综合性载体。据重庆市总工会副主席蒋扬福介绍，截至2023年12月，该市创建全国模范职工之家236个，红旗单位2

个，全国模范职工小家195个；创建市级模范职工之家1295个，市级模范职工小家782个；市级职工之家示范单位56个，市级职工小家示范单位47个。

为引领职工之家提档升级，重庆市总在充分调研、反复酝酿、广泛征求意见，认真总结重庆建家工作开展40年来的经验

成果基础上，联合该市市场监督管理局、市质量和标准化研究院，按照新时代职工之家建设要求，推动发布《“职工之家”建设规范》《“职工之家”评定规范》两项省级地方标准。

两项省级地方标准以“六有”“六家”建设，即有家人、有组织、有阵地、有制度、有经费、有方法，建设效益之家、文明之家、民主之家、温暖之家、安康之家、共享之家为基本要求，涵盖了不同所有制企业、机关、事业单位、区域性、行业性等不同性质的职工之家，并划分为一星级至五星级五个等级，为不同类别、不同基础的基层工会开展建家工作提供了遵循。

(下转第3版)

深圳龙华区总工会聚焦队伍建设，通过“强人”进一步“强基”

## 工会“全能选手”，如何为职工架起“暖心桥”？

本报记者 刘友婷 本报通讯员 雷韵茜

在壹方天地暖蜂驿站，秦碧珍正一丝不苟地记录下工作改进建议；在货拉拉司机聚集点，卢创坤手握人手手册，逐一倾听司机们的诉求与疑惑；在医院病房里，蒋丽媛为工伤职工耐心讲解维权法律……

《工人日报》记者在采访中了解到，广东深

圳龙华区有一群工会工作者，被培育成“全能选手”，奔走在一线，为职工架起了“暖心桥”。

2024年以来，深圳市龙华区总工会以工会队伍综合性建设为切入口，按照职业化、专业化的标准，倾斜资源、突出优势，聚焦社会化工会工作者队伍建设，大抓基层基础，通过“强人”进一步“强基”。“今年，区总工会还将推动69个社区工会联合会的主席、专干、社会

化工会工作者组成“三人小组”，发展工会工作“兵团”作战模式。”龙华区群团工作部工会工作科科长丁心尊如是说。

### 往基层跑，走进职工群众心里

“今天走访6个暖蜂驿站，推进智能化升级。”龙华区总工会社会化工会工作者秦碧珍一边快步穿过街巷，一边在微信聊天群里回复消息。

这是秦碧珍一天工作的缩影，也是龙华区总工会推动“智慧赋能”行动的生动注脚。

推开一个个驿站的门，她仔细查看公告栏的位置，掏出手机测试Wi-Fi信号，摸着门禁系统思考如何优化管理。走到监控设备前，她又拿出笔记本，边看边记录。面对24小时开放的驿站，她更是反复琢磨着“如何既提升服务，又降低管理风险”。(下转第3版)



### 学习气象知识

3月23日，在河北石家庄市气象局市民开放日活动中，“气象小讲解员”为观众讲解日晷用途。当日是世界气象日，今年的主题为“携手缩小早期预警差距”。各地组织开展丰富多彩的气象科普活动，普及气象知识。新华社发(梁子栋 摄)